

第三十四国际禁毒日将至,全国禁毒部门开展宣教活动——

# 加强宣传预防 护航孩子成长

本报记者 张天培

随着一声鸣笛,一艘写着“禁毒先锋号”的主题游船在杭州武林门码头起航。6月2日,由浙江省禁毒办主办的2021年全民禁毒宣传月活动在杭州启动。

“希望通过这种新颖的形式向百姓全方位宣传禁毒知识。”杭州市拱墅区公安分局禁毒大队许明说。

6月26日是第三十四国际禁毒日。为防范新型毒品对人们产生严重危害,向全社会特别是青少年进一步宣传新型毒品滥用危害,切实提高识毒拒毒防毒能力,国家禁毒委员会部署全国禁毒部门以“防范新型毒品对青少年危害”为主题,全面开展宣传教育活动。

**2020年,全国破获毒品犯罪案件6.4万起,抓获犯罪嫌疑人9.2万名**

6月的一天,宁夏回族自治区石嘴山市惠农区社区戒毒人员金满仓(化名)来到社区办公室,将一面锦旗送到了禁毒专干岳巧娥手中,“万分感谢你们……”

金满仓是一名有着十几年吸毒史并且反复复吸人员。长期沾染毒品,让他的家庭支离破碎,生活极度困难。岳巧娥得知情况后,帮助金满仓申请了最低生活保障和民政临时救助。经过及时治疗,金满仓身体慢慢恢复。他激动地对岳巧娥说:“若不是你们,我可能坚持不到今天,我会好好执行社区戒毒。”

打击贩毒网络、抓捕毒枭逃犯、救助吸毒人员……国家统计局一项调查显示,人民群众对全国禁毒工作满意度平均达96.96%。“2020年,全国禁毒部门深化打击整治行动,持续推进‘净边’专项行动,合力堵截境外毒品渗透内流;深化‘拔钉追逃’,集中抓捕毒枭逃犯;推进‘除冰肃毒’,捣毁制毒厂点;打击消费端贩毒网络,破获‘集群打零’案件;深化打击芬太尼类物质等新型毒品犯罪‘902’专项行动,全面防控新型毒品风险危害;创新麻醉药品和精神药品管理,防范流弊滥用,各项禁毒缉毒工作取得了积极成效。”国家禁毒办有关负责人介绍。

据了解,2020年,全国共破获毒品犯罪案件6.4万起,抓获犯罪嫌疑人9.2万名,缴获毒品55.5吨,新发发现吸毒人员同比减少30.6%。

“我们每年都毒品问题严重地区进行认定、

跟踪和评估,问题严重地区经过整治取得明显成效的将被摘除帽子,同时也将有一批新的问题严重地区纳入国家重点整治范畴。”国家禁毒办有关负责人介绍,2020年,在全国禁毒部门的整治攻坚下,34个地区摘掉了毒品问题严重的帽子。同时,各地深化禁毒脱贫攻坚,23.1万名涉毒贫困人口全部如期脱贫。

2020年6月,甘肃省兰州市七里河区“智慧禁毒云平台”上线,该平台集吸(贩)毒人员管控、疏导帮扶、教育培训、跟踪监控、毒情监测等于一体。“近年来,禁毒工作实施大数据战略,实现了禁毒工作的科技化、智能化、先进化。”七里河区禁毒办主任、七里河公安分局副局长周惠民说。

据介绍,在禁毒国际合作领域,国家禁毒办深度参与联合国关于大麻相关物质列管建议的审议表决,积极引领上合组织等多边禁毒合作,举办首次中欧禁毒对话,强化与有关国家在芬太尼类物质管控等领域的禁毒交流合作,推进“平安航道”等联合缉毒执法行动,合力打击跨国跨境毒品走私贩运。

**我国新型毒品问题总体可控,但制贩、滥用新型毒品问题增多**

当前,我国新型毒品问题总体可控,没有形成规模滥用,但受全球毒品形势影响,制贩、滥用新型毒品问题增多,特别是新型毒品的伪装性、迷惑性特点,极易给青少年带来诱惑和危害。

据统计,截至2020年底,全球已出现新精神活性物质1047种,其中约450种为近5年新出现的种类。新型毒品形态各异、五花八门,为逃避监测查缉,进行掺杂加工或者改换包装,伪装性极强,与传统毒品在形态上有着巨大差别。这些毒品隐蔽性强,青少年甚至成年人都很难辨识,极易误食。不久前,成都海关连续查获两起利用国际邮包走私新型毒品LSD致幻剂入境案。这种毒品毒性极强,几微克就足以让人产生幻觉。

相对于成年人,毒品对未成年人的危害更大,但年轻人恰恰缺乏警惕意识。“交友不慎,是青少年误入‘毒

圈’最直接的因素。如果不慎结交涉毒人员,加之青少年自控能力差、心智不成熟,就容易误入歧途。”山东省青州市公安局禁毒大队教导员石晓阳说。

**关口前移,预防为先,毒品预防教育的普及度提高**

紧邻武汉长江大桥、黄鹤楼,位于临江大道上的湖北省武汉市首个禁毒主题公园近日开园。公园内设置禁毒宣传板块,涵盖了禁毒史、禁毒法、远离毒品妙招等内容。

开设禁毒主题地铁专列、翻唱禁毒版民谣,将禁毒知识列为考题、设立校园禁毒读书角……近年来,全国禁毒部门积极创新宣传教育形式,深入开展青少年预防教育工作,人民群众识毒、防毒、拒毒能力明显增强。

“珍爱生命、拒绝毒品,做一名自觉抵制毒品的少年!”近日,由湖南省永州市禁毒民警和禁毒志愿者组成的禁毒宣传分队走进中小学校宣讲禁毒知识,千名学生在聆听禁毒宣讲后感慨。

“我们坚持关口前移、预防为先,通过不断提高毒品预防教育的普及度,帮助青少年了解新型毒品危害,清醒拒绝新型毒品诱惑,全面筑牢青少年‘无毒’防线。”永州市副市长、市公安局局长、市禁毒委副主任车丽华说。

据了解,国家禁毒办会同教育部连续5年组织开展全国青少年禁毒知识竞赛,勉励广大师生努力学习禁毒知识,坚决抵制毒品侵害。其中,2020年,全国共有21.3万余所学校的8899万余名学生参与全国青少年禁毒知识竞赛网络,学生参与率创历年新高,达到了“教育一个孩子,影响一个家庭,带动整个社会”的良好效果。

目前,失学辍学青少年、农村留守儿童、进行社区矫正的青少年等群体是我国禁毒宣传教育的重点人群。“下一步,我们将把防范新型毒品危害宣传教育融入家庭帮扶、就业帮助、关爱救助等活动,并将其纳入文化娱乐服务、出租车、物流快递等重点行业职工岗位培训中,提高相关人员的法治意识、防范意识。”国家禁毒办有关负责人介绍。

湖南省岳阳县黄沙街镇和谐村,绿意在山头蔓延。望着漫山遍野的栀子树,村党总支书记、村民委员会主任周新乐想起病逝的“老搭档”彭庆文,不禁红了眼眶。

彭庆文是岳阳县检察院驻和谐村扶贫工作队原队长、村党总支原第一书记。2017年7月驻村后,他引进栀子花种植项目等产业扶贫项目,为贫困群众增收。同时,帮助村里解决了出行、用水、用电、居住等“急难愁盼”的问题。2019年,和谐村整村脱贫。可就在翌年5月,彭庆文因病去世,年仅57岁。

倒在扶贫路上,立在百姓心中。6月22日,最高人民检察院联合湖南省委召开表彰大会,追授彭庆文同志“全国模范检察干部”称号和“湖南省优秀共产党员”称号。

**“我们要把党的温暖送给每一个人”**

和谐村村民蒋香文曾任村妇联主任,丈夫潘细春在外做泥瓦工。家中一儿一女,都是残疾人。即便家境如此困难,身为村干部的蒋香文仍主动放弃贫困户评定。

直到2017年,转机出现了。当年7月,彭庆文来到和谐村,他发现了一个奇怪的现象:扶贫工作是一件大好事,但很多乡亲却不买账,甚至有意见。通过谈心,他发现大家的意见主要集中在贫困户认定上。

仔细核对完147户建档立卡贫困户的资料后,彭庆文立刻召集村干部开会,要求核查清退识别不准确的贫困户。

村干部心里犯嘀咕,认为清退是很得罪人的事。彭庆文却说:“国家扶贫政策就是要把真正贫困的人纳进来,把关系户清出去,这是原则问题,不能让步。”

为了确保识别公平公正,彭庆文请来黄沙街镇党委主要领导,和扶贫工作队、村两委一起探讨村里情况。经过反复对比、征求意见和全村公开测评,把原有的“关系户”“人情户”等违规扶贫对象全部清退。同时,把真正困难的56户人家列为建档立卡贫困户。

在此过程中,蒋香文一家被确定为贫困户。针对她家的特殊情况,彭庆文还联系了县残联和民政部门,为她的孩子捐赠了轮椅、坐便器和一些康复器具。他对村干部说:“我们要把党的温暖送给每一个人。”

驻村三年来,彭庆文把贫困户当亲人,心中装着群众,凡事想着群众。

村里贫困户黄正来,腿脚有残疾,家庭条件困难。一直以来捡柴烧火做饭,整个房间烟熏火燎。彭庆文就自掏腰包,给他买了一个燃气灶。

为了让贫困户增收,彭庆文带领村两委将栀子花打造为扶贫项目,流转村民闲置荒山,要求用工优先招用贫困户。同时,他还大力发展杂交水稻制种项目,引导村里发展家禽养殖等特色产业项目。

到2019年底,和谐村贫困户的人均年收入由原来的3000元增长至8000余元,综合贫困发生率降至0.7%。除了8户兜底户,56户贫困户全部脱贫摘帽。

**变化看得见、摸得着,他却从不把成绩挂在嘴边**

走进和谐村,宽敞的村道延伸至山的另一头,路上车来车往。“现在去县城只需要40多分钟,实在是太方便了。”村民黄伟华说,“这要感谢老彭啊!”

出行,一度是和谐村村民最大的难题之一。和谐村离县城有20多公里,其中有3.2公里泥巴路,路况不好,行车困难,村民们出趟门特别麻烦,想去县里买点东西更是难上加难。

彭庆文找到周新乐,“老周,村民条件也比过去好了,进城采买、看病、读书的也多了,路不好走,多不方便啊!我们还得把路修好才行!”

彭庆文是行动派,说干就干。他多次召集村干部商议,讨论修路的问题,一有时间就住村民家里跑,征集他们的诉求。收集民意后,彭庆文马不停蹄地四处奔走,向交通部门争取了资金和项目,硬化了3.2公里的进村道路。

“路通了,村民们欢天喜地,老彭也高兴极了。”周新乐说,当时的场景,历历在目。

不仅是出行,彭庆文驻村后,还围绕用水、用电、居住等方面,改善村里的基础设施条件。他向上争取资金、项目,完成饮用水改造64户,其中14户贫困户用上了自来水,解决群众用水难题。同时,还为62户完成了危房改造,其中有12户贫困户。

在危房改造中,彭庆文坚持一把尺子量到底,严守改造标准。另一方面,针对经勘查鉴定不符合改造标准的村民,他一家家上门入户宣讲政策,告知不予改造的原因,打消群众的不理解。

变化看得见、摸得着,他却从不把成绩挂在嘴边。

2019年底,县里的领导前来检查工作,彭庆文对扶贫成效只字不提,说的都是问题。散会后,与彭庆文一起驻村的扶贫队员杨绍峰问他:“彭书记,领导要我们汇报成绩,您怎么只讲问题呢?”

彭庆文回答:“功劳成绩不提,成果还在这里,不会被忘记。如果不讲问题,那么问题将永远存在,会影响我们的扶贫工作呀。”

以问题为导向,彭庆文在两年多时间里写下了30多本扶贫日记,详细记录了和谐村11.8平方公里土地上发生的山乡巨变。一字一句,饱含对扶贫工作的热爱,以及对乡亲们的深情。

看到村民迎来好日子,有了新期盼,彭庆文在日记中写道:“我们把和谐村建设得怎么样,后人会记得,也会有一个客观评价。”

**“我对自己没有任何想法,祖国的需要就是我的选择”,这句承诺,他用一生践行**

在和谐村脱贫周年家里,记者见到了彭庆文送给他的一床新棉被。

去年5月11日,身患肝胆管细胞癌的彭庆文给杨绍峰打来电话,委托小杨把自己的一些生活用品送给周新年。两天后,彭庆文因病恶化离开人世,生命定格在2020年5月13日。

周新年泪如雨下,“最让我感动的,是他在生命的最后关头,还想着我过得好不好。”

彭庆文常说,他是农民的儿子,就应该心系群众、服务人民、苦干实干。他曾写下这么一句话:“我对自己没有任何想法,祖国的需要就是我的选择。”这句承诺,他用一生践行。

1981年,彭庆文参军入伍。在部队工作时,他从不提个人要求。当领导主动问及他在个人发展方面有没有什么想法或困难,他回答:“党和军队的传统、农家传承的家风不能丢,我必须坚守‘只奉献,不索取’的信念,甘愿做个‘孺子牛’!”

1998年,彭庆文转业至岳阳县检察院工作,一路从干警成长为反贪局的教导员,办理了许多大案要案。

2017年,55岁的彭庆文响应组织部门号召,主动退出领导岗位,给年轻干警让出锻炼平台。当时,恰逢岳阳县检察院要选派驻村扶贫干部,彭庆文又服从单位的安排,到和谐村担任驻村第一书记。

驻村两年多,彭庆文留在人们记忆深处的,是一个多处磨破的黑色背包、一顶用了三年的草帽和一本随身携带的日记本。同时留下的,还有大家对他的无尽怀念……

本版责编:苏显龙 孟思奇 徐雷鹏

**心中装着群众 凡事想着群众**

——追记湖南省岳阳县检察院扶贫干部彭庆文

本报记者 王云娜



近年来,河北省唐山市坚持党建引领,聚焦绿色转型实践,推动全域旅游发展。当地重点推出“唐山周末”文化旅游品牌,将山水风情、乡村民俗、地域文化等资源整合起来,深度融合文化、交通、农业等产业,培育古城水镇、海岛湿地、美丽乡村,并不断丰富公共设施,以文旅产业促进城市繁荣、带动产业转型。

图为夕阳下的唐山曹妃甸多玛乐园。

寇金库摄(人民视觉)

最高检教育部联合印发相关典型案例

## 筑牢防范电信网络诈骗校园防线

本报北京6月24日电(记者张璐)最高人民检察院、教育部日前联合印发一批在校学生涉“两卡”犯罪典型案例,进一步揭示电信网络诈骗犯罪危害,加强警示教育,努力为在校学生营造更加良好的成长成才环境。

该批由最高检和教育部联合编写的典型案例共5个。据介绍,5个典型案例的办理充分贯彻了宽严相济刑事政策。比如,在吴某某等9人掩饰、隐瞒犯罪所得案中,考虑到吴某某等9人均系在校学生,检察机关会同相关学校和教育部门,对涉案学生的行为危害、悔罪表现、能否继续接受教育等进行评估。在征得教育部门同意后,所在学校对其中7名涉案学生保留学籍,检察机关依法提出适用缓刑建议,取得了良好的司法效果和社会效果。

为抓好典型案例的学习运用,最高检和教育部同时提出工作要求,要坚持惩治

和教育挽救相结合,依法妥善处理在校学生涉“两卡”犯罪问题,对于涉“两卡”犯罪的在校学生,要坚持教育、挽救、惩戒、警示为主,根据其犯罪情节、认罪认罚、退赃退赔、一贯表现等情况,认真落实“少捕慎诉慎押”理念,给予其悔过自新的机会;要坚持预防为先,加强以案释法,深入开展校园法治宣传和思想教育,各级检察机关和教育部门要把反电信网络诈骗和防止成为办卡“工具人”作为当前校园法治教育的重要内容,通过法治进校园、检察长担任法治副校长等途径,结合典型案例,联合开展法治宣传;要坚持齐抓共管综合治理,共同督促学校加强日常管理,各地检察机关和教育部门要加强沟通协作,结合发案情况,深入开展校园周边、校园内非法组织收购“两卡”情况的综合治理,共同筑牢防范电信网络诈骗的校园防线。

## “中国海警论坛”在宁波举办

本报宁波6月24日电(刘博通、王世卓)2021年度“中国海警论坛”学术研讨会近日在浙江宁波市的武警海警学院举办。来自全国军地院校和研究机构的数十名专家学者立足中国海警建设发展实际,从海警机构人才培养、海洋渔业执法管理等多个维度进行深入研究,对加强海警

机构建设、保障海上执法工作、提升海洋管理能力、维护国家海洋权益提出了许多建设性意见。

据悉,本次研讨交流活动旨在把海警相关理论研究引向深入,为中国海警履职尽责提供法律依据,为培养高素质、专业化新型海警人才提供有益支持。

## 山东胶州市九龙街道加强生态治理 环境美了 乡亲富了

本报济南6月24日电(记者肖家鑫)一直湾塘坐落在村里,四周的树木错落有致地生长在湾塘沿岸……“原先过来吃饭的几乎都是本村村民,环境改善后,游客越来越多,生意更好了。”山东省胶州市九龙街道南辛庄村一家餐厅经营者老韩说。

今年以来,九龙街道以“整治农村水环境,助力乡村生态振兴”为主题,将“湾塘治理”列入重点工程,建设美丽乡村村。投资近400万元,建立垃圾处理中心和公益卫生间等。人居环境的整治有力带动了当地旅游业发展,增加了村民和村集体收入。